

# “瓦良格”启航 航母产业链反哺经济五年 1500 亿

8月10日，中国首艘航母离开大连新港，开始首次试航。在各家投资机构眼中，航母更带来了巨大的投资商机，瓦良格号航母在全寿命期间的市场估值在3000亿—4000亿元，这已经与京沪高铁项目的总投资大致相当。按照目前的军工发展状况，未来五年内，中国航母产业链的市场容量每年将达到300亿元左右，五年将反哺经济1500亿。



## 航母的投资机会

各路投资机构已将瓦良格视作一次新的投资机会。

受瓦良格号航母试航消息的影响，当天航母概念股均有巨大升幅，广船国际(600685.SH)开盘即上涨0.71元/股，中国船舶(600150.SH)更上涨1.4元/股。尾盘相关个股出现不同程度回落，但都维持在8月10日收盘价上下。

方正证券机械行业研究员张远德告诉记者：“按照目前的军工发展状况，未来五年内，中国航母产业链的市场容量每年将达到300亿元左右。”

这是在5年内中国将拥有1—3艘6万吨级重型航母的前提下进行评估的。

他表示，“瓦良格”号已经亮相，而综合各方消息，中国自建航母的前期准备工作应该就绪。根据美国和前苏联建造航母的周期，未来五年的市场盘子颇为壮观。

按照中投顾问高级研究员高博轩的估计，从目前我国瓦良格号航母战斗群的配置成本(150亿美元)，以及5—10年内作战系统的改进成本(全寿命·300亿元)来看，预计瓦良格号航母在全寿命期间的市场价值在3000—4000亿元。

按照机构估计，单单就目前改建

“瓦良格”号的费用，就达到60亿美元左右。我国以2000万美元购买回来的6.5万吨重型航母瓦良格号出厂时只完工76%，另外中国还需重新安装乌克兰出售给中国时拆卸和破坏掉的各种装置。

类比俄罗斯为印度改装4万吨级戈尔什科夫号航母的29亿美元价格，预计中国续造瓦良格号及安装各种设备费用起码需25亿美元。另外，瓦良格号航母作为训练舰将配备24架战斗机及其他类型飞机，预计为15亿美元，而舰艇编队费用保守估计为20亿美元。

航母产业链包括船体建造、舰载机、雷达系统、武器系统以及其他装备。按照他国经验，其中船体建造、舰载机、雷达受益最大。

“中国重工、中国船舶、中船股份、西飞国际、哈飞股份、洪都航空、航空动力、四创电子在航母产业链中受益较大。”张远德表示。

不过，高博轩指出，第一艘航母的产业链涉及受益对象并没有想象中那么广阔，现阶段投资门槛较高，部分产业属于机密项目。

“前期将主要集中在内部军工行业，其中重武器装备制造、航空指挥系统、动力系统、中高端防护材料、尖端电子系统、航天通讯等六个方向将有长期的投资机会。”他说。

张远德表示，尽管很多军工集团

的上市公司目前生产的全部是民用产品，但是未来可预期军工企业资产证券化进程如火如荼，还有进一步加速的趋势。这意味着未来十大军工企业的资产会逐渐放到上市公司去，未来可预期，长线看依然有很好的投资价值。

## 反哺经济发展

由于中国军工业仍处于发展阶段，反哺经济的作用目前并没有发挥

出来。但军工产业是十年内中国产业转型升级的龙头，这几乎是一个共识。

“从历史上看，重大创新总是与军工企业联系在一起。”东方证券研究员王天一表示。

军用技术开发必须有一个通路转成民用，这在过去的经验中得到了证实。美国当初开发全球定位系统(GPS)是为了军方需求，而现在军用的市场空间只有不到10%，商用需求大大拓展了这一技术的价值空间。

## 新闻背景

### 中国大航海时代来临

在众说纷纭的争论中，中国的大航海时代悄然到了。

央视和新华社等新闻机构披露，10日瓦良格号航母进行了其首次试航，它由拖船拖出码头，出海进行试验。

按照试验计划，首次出海试验时间不会太长，返回后将继续在船厂进行改装和测试工作。

根据辽宁海事局网站8月9日15时21分发布的航行警告，8月10日0时至14日18时，大连港有船出海进行航海试验，其他航船禁止驶入黄海北部辽东湾特定海域。

该试验海域横宽13.25海里，纵长22海里。航母试水已于8月14日顺利结束回港。

结束回港。

这艘被军迷们亲切地称作“瓦良格”的航母承载了诸多期望：南沙的权益、海洋的航路安全、中国大国崛起的象征……

《新闻联播》将其称为航母平台，而非具有军事意义的航母；军事专家、海军少将尹卓更表示，比照法国经验，我国航母战斗群要形成战力，需耗时10年。

“作为联合国常任理事国，中国有必要建航母，但航母的作用和意义，却被国人及相关国家夸大了”，7月中旬，中国社科院世界经济与政治研究所国际战略研究室副主任薛力接受记者采访时称。

“然而航母并不能一劳永逸地解决南海划界争端，它还是要靠政治谈判协商解决，航母的出现只是让我国拥有更多的话语权”，一位前中海油高层坦言。

他认为，航母将在保卫国家海洋疆域、我国海洋通路等方面发挥巨大的作用；然而综合考量海上距离的远近及我国海军的现状和未来，一味地依靠武力并不能根绝南海争端；更重要的是，战端一起，将彻底破坏多年来中央政府精心维护的周边国际化环境，对我国未来的经济发展并无益处。薛力等专家对此均表示认同。

(摘自《21世纪经济报道》)

## 国际市场粮价飞涨

### 非洲东北部遇60年最严重干旱

#### 美国

#### 极端天气导致减产

美国政府最新的干旱监测报告显示，全国超过40%的区域出现干旱，其中接近18%的区域7月份处于“异常”或“极度”干旱之中，是有记录以来的最糟糕情形。灾情最严重的得克萨斯州，将有200多万亩农田颗粒无收，损失预计超过30亿美元。

美国是世界上最大的小麦出口国，干旱可能使小麦产量跌至15年来最低水平。美农业部报告指出，美国2011年度小麦产量预估为21.06亿蒲式耳(1蒲式耳小麦约合26千克)，比上一年度下降1.02亿蒲式耳。

美国也是全球玉米产量最大的国家，玉米的出口量占全球出口总量约55%。玉米是牲畜的饲料和食品加工的重要原料。美国玉米产量的下降，最终会造成谷物、牛肉和饮料价格的抬升。而且，近年来生物燃料的需求上涨，美国乙醇玉米消耗大约占其产量的36%，从而使其玉米库存与利用量之比急剧下降。

#### 俄罗斯

#### 可能再次成为

#### 世界最大谷物出口国

俄罗斯第一副总理祖布科夫8月1日表示，尽管气候异常，今年俄罗斯仍可望实现谷物丰收，达到9000万吨。俄农业部长说，这不仅可以满足俄国内市场需要，还有望向其他国家出口1800万吨。俄罗斯可能再次成为世界最大的谷物出口国。

俄罗斯今年粮食丰收主要得益于政府高度重视，确保顺利完成了春播工作，以及近年来对农业大力投入

#### 资金和采取保护措施。

俄罗斯去年夏天遭受历史罕见旱灾，并引发森林大火，导致30%农作物种植面积绝收，俄因此出台措施禁止粮食出口。从今年7月1日起，俄政府取消出口禁令。荷兰合作银行的分析认为，由于俄罗斯出口粮价低于美国和欧洲其他国家，全球粮食价格将可能有所回落。

#### 亚太

#### 改进协调机制应对粮价上升

整体上看，今年上半年东南亚国家的粮食生产是稳步上升的，大米的主要出口国泰国、越南等国的产量和出口量也在增加。越南有关部门估计，今年越南大米出口量可突破700万吨。估计全年稻谷总产量约达4000万吨，比2010年增加88万吨。

但受多种因素影响，大米价格从7月以来加快了上涨幅度。泰国大米出口协会认为，其原因之一是国际市场的消费需求增加，二是即将上任的泰国新政府已明确表示，将提高政府的大米收购，进而推升出口成本。有分析说，另一个原因是全球第三大稻米出口国美国的农民改种了其他作物。

专家认为，从全球粮食市场的情况看，粮食生产国未来将会继续增加产量和出口量，但由于价格上涨，对一些贫穷的缺粮国家仍会形成不利影响，所以急需改进全球和区域粮食协调机制。东盟与中日韩将于今年10月启动紧急大米储备库，就是一个新尝试。这一机制将遵循商业准则，开展区域合作互助。在遇到突发性和大范围灾害时，储备库可向急需粮食的民众灵活而有效地提供大米，以确保粮食安全和区域内的大米价格稳定。



## 粮农组织呼吁

### 建立全球粮食预警 稳定世界粮食价格

格拉齐亚诺对记者说，当全球任何一个粮食产地稍有风吹草动，马上就会反映到粮食市场上，美国的大规模干旱就加剧了全球粮食市场价格的波动。他认为，当前世界粮食价格的不稳定，还受到国际金融市场动荡的影响。世界粮食贸易是以美元计价的，美元贬值就会影响所有粮食产品的价格。另外，最近几年因粮食成本上涨，世界粮食库存也相应减少。

“调节全球粮食供需不能随心所欲，也不能盲目听任市场。”格拉齐亚诺强调，有人认为，粮价上涨能刺激粮食生产，扩大粮食供应。但是，2008年全球粮食价格上涨，拉动了发达国家粮食生产增长13%，但发展中国家的粮食生产仅增长3.5%。如果不考虑巴西、中国和印度的话，发展中国家的粮食生产仅增长0.5%。他指出，比粮食价格高涨更严重的问题是粮食供应的脆弱性。

关于如何保障世界粮食安全，

他提出3点看法：首先要建立全球性粮食预警机制。“我们需要对粮食供需情况做出准确判断，如果没有权威性的准确判断，任何一个小组消息都会使粮食生产者产生心理恐慌，刺激商业投机行为，最终形成对粮食生产走向的实质性影响”。

第二，“我们需要有很好的统计数据，增强数据的透明度，改进数据的传播系统”，使各国粮食生产者和决策者都能通过数据系统了解生产和市场的实际情况，从而防范和避免投机行为和过度波动。

第三，“要建立全球粮食储备系统”。粮食储备不仅用于紧急的粮食救助，特别是帮助那些面临粮食危机的最贫困国家，而且也能有效地增强人们的预期，减少市场投机。格拉齐亚诺说，粮食库存是人类生存发展的保障，国家应当对库存粮食进行透明和规范化管理。

(摘自《人民网》)

二三线楼市8月底限购  
部分城市  
已现恐慌性购房

“金九银十”是房地产市场最旺盛的销售季，9—11月三个月时间，在很多城市的销售量接近全年的一半。然而有专业机构分析，政府将在8月底前，对二三线城市房地产市场实施“限购”，以压制可能出现的楼市“金九银十”市场反弹。

据北京中原透露，按住建部的要求，8月20日之前，各省住建厅需要将所辖内各城市的上半年房地产市场调控工作情况报告上交住建部，是否采取必要措施限购，也将包含在这份报告内。

江苏省住建厅相关负责人证实，7月底，住建部已向各省、市、自治区房地产主管部门下发通知，要求各地对照“五条标准”先行自查，并据此拟定需要纳入限购范围的二三线城市名单。其“五条标准”是：根据国家统计局发布的70个大中城市房价指数，处于房价涨幅前列的城市；将省内所有城市今年6月份的住宅价格与去年底的住宅价格做一个比较，涨幅较高的二三线城市；今年上半年成交量同比增幅较高的城市；外地人购房比例较高的城市；群众对当地房价反应强烈，认为调控政策执行不力或不到位的城市。

针对“限购”问题，中原地产最近对全国15个省的50个尚未“限购”的二三线城市做了一份调研。调研反映出，由于50个尚未“限购”的二三线城市大部分尚处于房地产市场发展的起始阶段或上升阶段，自住需求依然是这些城市的需求主力，因此这些城市2011年上半年成交量和成交价格受本轮调控的影响较小，市场依然保持原有的发展轨迹。

但引人注意的是，在被调研的50个城市中，无一城市的住宅价格出现下跌。其中37个城市住宅价格出现小幅上涨，其余13个城市的房价则基本持平，持平的13个城市分别分布在江苏省、辽宁省、山东省、浙江省、湖北省、湖南省和云南省这7个省。

受周边核心城市出台“限购”政策的影响，部分二三线城市承接了部分来自这些核心城市的投资或自住需求。举例来说，由于福建省的厦门出台了“限购”政策，部分投资需求转而投向泉州市；由于北京出台了“限购”政策，部分外地打工者无法在北京买房，转而将目光转向河北的廊坊、燕郊等地。

另一个值得注意的问题是，部分未限购城市投资比重过高。50个尚未“限购”的城市中有18个城市的本地人房产投资比重超过20%，投资比重为10%—20%之间的城市为14个，剩余18个城市的本地人投资比重小于10%。投资比重超过20%的18个城市均为经济发达省份的二三线城市，包括江苏省的常州、镇江、昆山、大仓；山东省的潍坊、威海、烟台、淄博；浙江省的象山、嘉兴；辽宁省的盘锦、丹东、营口、普兰店等城市。50个尚未“限购”的城市中有14个城市的外地人购房比重超过20%，外地人购房比重占10%—20%之间的城市为12个，剩余24个城市的外地人购房比重小于10%。

目前人们普遍认为，限购政策的出台已是“板上钉钉”，但二三线城市楼市的限购政策迟迟未见落地，社会上已经议论纷纷，显然二三线城市的限购政策将直接反映出地方利益与监管层博弈的最终结果。业内人士分析，如果调控政策维持现状，很可能出现限购城市受到未限购爆发上涨的影响也出现反弹。限购政策扩大的消息发出后，最近很多城市已经出现恐慌性购房。鉴于中国二三线城市房地产市场在发展中存在较大差异性，“限购”政策不应“一刀切”，但对于纯粹外地投资需求占比较高的城市则应尽快拿出“限购”政策。

(摘自《中华工商时报》)